



УДК 94(47).073+94(57)
DOI <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2019.29.14>

В. И. Якушкин на службе в Восточной Сибири (по эпистолярным источникам)

Е. Н. Туманик

Институт истории СО РАН, г. Новосибирск, Россия

Аннотация. Исследуется административная карьера в Восточной Сибири сына декабриста И. Д. Якушкина Вячеслава Ивановича Якушкина – чиновника особых поручений при генерал-губернаторе Н. Н. Муравьеве-Амурском. На базе исторической концепции «человека второго плана» впервые освещены важнейшие этапы служебной биографии В. И. Якушкина.

Ключевые слова: Восточная Сибирь, Н. Н. Муравьев-Амурский, В. И. Якушкин, управление, администрация, декабристы.

Для цитирования: Туманик Е. Н. В. И. Якушкин на службе в Восточной Сибири (по эпистолярным источникам) // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2019. Т. 29. С. 14–21. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2019.29.14>

Восстанавливая историю администрации генерал-губернатора Восточной Сибири Н. Н. Муравьева-Амурского, деятельности его ближайшего окружения, стоит особо остановиться на служебной биографии сына декабриста И. Д. Якушкина – молодого чиновника Вячеслава Ивановича Якушкина, приехавшего служить в Иркутск по примеру своего двоюродного брата В. М. Муравьева. Биография В. И. Якушкина не была объектом специального изучения, о его жизненном пути говорилось лишь в контексте исследований об Иване Дмитриевиче или Евгении Ивановиче Якушкиных. Тем не менее его судьба как деятеля администрации Н. Н. Муравьева в период активного освоения Амура представляет значительный интерес: на этом примере можно составить общее представление о службе молодых чиновников муравьевского окружения. Воссоздание биографий «людей второго плана» является важным инструментом познания прошлого; помимо самостоятельного значения, реконструкция биографии В. И. Якушкина дает важный материал к характеристике событий и явлений его эпохи, а также биографике «первого плана».

В письмах И. Д. Якушкина 1854–1857 гг. сохранилось немало информации о служебной карьере старшего сына Вячеслава и оценок политики Н. Н. Муравьева. Нередким явлением в этих письмах становятся приписки самого В. И. Якушкина, основным содержанием которых выступает предмет службы. Сохранились и его отдельные письма к различным адресатам. Анализ эпистолярного наследия служит целью данной работы. Наиболее полно

в переписке отражены начальный период службы В. И. Якушкина как чиновника особых поручений в административном аппарате генерал-губернатора и его участие во второй экспедиции по Амуру.

Выпускник Московского университета В. И. Якушкин (1823–1861) начал службу в канцелярии Санкт-Петербургского генерал-губернатора в чине губернского секретаря в 1847 г., затем в конце этого же года перешел в Министерство внутренних дел, где через три года был произведен в коллежские секретари. 8 января 1854 г. по собственной просьбе переведен на службу в Восточную Сибирь и 7 апреля утверждён в должности чиновника особых поручений при генерал-губернаторе¹. Он был назначен на место Н. Д. Свербеева, который готовился к первому сплаву по Амуру и получил при Н. Н. Муравьеве должность чиновника по дипломатической части [3, с. 153]. Н. П. Матханова отмечает, что «в состав высшей администрации, образованной на основании неформальных критериев, следует включить чиновников особых поручений, адъютантов и офицеров для поручений при генерал-губернаторе» [3, с. 125]. Таким образом, имея скромный чин, в Сибири В. И. Якушкин сразу же попал в состав административной элиты. Н. П. Матханова относит В. И. Якушкина к числу «образованных, молодых чиновников и офицеров, приехавших на службу в Сибирь из центра», их отличали «честность и бескорыстие, добросовестное исполнение своих обязанностей, забота не о своей карьере, а об интересах дела...» [3, с. 149]. Его личный статус в глазах Н. Н. Муравьева был усилен еще и тем, что он был сыном ссыльного декабриста, а также двоюродным братом любимца генерал-губернатора адъютанта Василия Муравьева.

Сибирь никогда не была для В. И. Якушкина чужой и далекой, с раннего детства он знал, что там живет в ссылке его отец, с которым семейство поддерживало прочную нравственно-духовную связь. В конце 1853 г. И. Д. Якушкина посетил сын Евгений, приехавший в Тобольскую губернию по делам ревизии межевого ведомства и уехавший 26 марта 1854 г. [5, с. 673]. Так еще до амнистии декабристов началось воссоединение семейства. В начале 1854 г. И. Д. Якушкин получил разрешение отправиться в Иркутск для лечения, и приезд Вячеслава как попутчика пришелся очень кстати. Но плачевное состояние здоровья Ивана Дмитриевича долго не давало тронуться с места. Н. Н. Муравьев не возражал, чтобы его новый подчиненный задержался с прибытием в Иркутск. 22 февраля 1854 г. во время остановки в Ялуторовске он писал Вячеславу: «Любезный Якушкин! Узнав, к сожалению, здесь о болезни батюшки Вашего, я разрешаю Вам остаться в Ялуторовске столько времени, сколько ему это будет приятно»². Строгий к подчиненным Муравьев, разрешая новому чиновнику длительную отлучку, проявлял тем самым не только человечность, но и административно-политическую позицию (покровительство ссыльным декабристам). 19 июня 1854 г. И. Д. Якушкин сообщал М. Я. Чаадаеву: «...Я на днях собираюсь

¹ Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 1349. Оп. 5. Д. 1053. Л. 27–30. Формулярный список В. И. Якушкина.

² Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 279. Оп. 1. Д. 356. Л. 1.

пустить в дальний путь. Вячеслав мне сопутствует; он поступил на службу в Восточную Сибирь и его начальник, Ник[олай] Ник[олаевич] Муравьев, позволили ему остаться со мной до моего выздоровления. Старший этот сын гостит у меня уже с лишком три месяца, и если я доеду до Иркутска, то и там мы проживем с ним вместе» [5, с. 375]. Иван Дмитриевич с большим энтузиазмом характеризовал своих сыновей: «Оба... добрые, неглупые ребята и к тому же довольно образованные, и я очень был доволен, что с ними познакомился. У Вячеслава огромная память...» [5, с. 375].

Отец и сын Якушкины прибыли в Иркутск 14 августа. Н. Н. Муравьев еще не вернулся из экспедиции, и В. И. Якушкин ожидал его, осваиваясь в столице Восточной Сибири: «Я, конечно, начал знакомства и через неделю знал весь город»³. Общительный и светский молодой человек был радушно принят в местном обществе (в своем письме к И. И. Пущину он упоминает «пиры, устраиваемые Венцелем», «банкеты Соловьева и других господ») [5, с. 383]. В это же время, постепенно обживаясь в Иркутске, В. И. Якушкин со всей ответственностью готовился к предстоящей службе, уже представляя ее направление. 10 сентября он просил брата Евгения выслать карту Восточной Сибири: «...Тут, можешь себе представить, нет возможности достать, а она мне нужна до зарезу. Генерала еще нет, а командировок при Главном управлении бездна, того и гляди, что тотчас по его приезде куда-нибудь махнешь в Туруханск, а либо и того дальше»⁴. Опасения были не напрасны; в следующем письме к брату В. И. Якушкин сообщил, что иркутский губернатор К. К. Венцель хотел послать его «на ревизию топографских работ» по своей губернии, хотя при начале знакомства заявлял, что до приезда Н. Н. Муравьева он свободен⁵. Сам же Вячеслав хотел дожидаться Н. Н. Муравьева и лично от него получить более интересное задание: «С нетерпением жду приезда Н[иколая] Н[иколаевича], чтобы отправиться за Байкал»⁶.

С прибытием в Иркутск в середине сентября Н. Н. Муравьева В. И. Якушкин на первых порах не был серьезно загружен поручениями. Характеризуя его образ жизни, И. Д. Якушкин писал Евгению: «Он не обременен занятиями по службе и ведет ... самую беспечную жизнь. ...Ему знаком весь город и везде радушный прием»⁷. Отец был не совсем прав – в это время по заданию Н. Н. Муравьева В. И. Якушкин активно занимался сбором материалов о Сибири, о чем сообщал брату: «Я весьма занимаюсь тут собра[нием] рукописей и успел достать неск[олько] очень интересных, касающихся до сношений наших с Японией и Китаем. Основанием моего древнехранилища послужила рукопись... под названием «История Китая и прилежащих к нему народов», в ней много говорится о гилиаках, живущих на левом берегу Амура, и о водных путях к северу от Амура; она теперь у

³ Там же. Д. 348. Л. 26. *Сохранился черновик сибирских записок В. И. Якушкина, в котором он приводит сведения о службе, ссыльных декабристах и в первую очередь о своем отце.*

⁴ Там же. Д. 760. Л. 33–33 об.

⁵ Там же. Л. 42 б.; Д. 348. Л. 26.

⁶ Там же. Д. 760. Л. 42 б.

⁷ Там же. Л. 58.

Ник[олая] Ник[олаевича], и он ей восторгается. Нам с ним теперь очень нужна книга, которую ты, если умный мальчик, тотчас и вышлешь, это «Voyages en Sibérie par Kubalski. Tours. 1853»⁸. Впрочем, и И. Д. Якушкин признавал, что Вячеслав «все, что есть здесь о Сибири... пристально прочел и переписал для себя один очень любопытный манускрипт»⁹.

Вскоре «беспечная жизнь» закончилась; 15 октября И. Д. Якушкин сообщил, что «Вячеслав уже несколько дней, [как] отправился производить не совсем следствие, а что-то похожее на это»¹⁰. Судя по формулярному списку В. И. Якушкина, целью его поездки было «удостоверение в действительности делаемого топографами притеснения крестьянам»¹¹. 28 октября Вячеслав писал И. И. Пущину, что «несколько дней как вернулся из командировки, ездил по разным степным думам и братским улусам» [5, с. 395]. В письме к брату Евгению от 23 октября В. И. Якушкин с присущим ему чувством юмора описал подробности своей первой командировки: «...Я восемь дней слонялся из улуса в улус и разговаривал мимически»¹². По возвращении ему было дано новое большое поручение: «Через неделю я отправляюсь в Енисейскую губернию, чтобы составить записку о положении инородцев, и думаю добраться до Томска...» [5, с. 395]. 12 ноября И. Д. Якушкин в письме к И. И. Пущину уточнял сроки командировки сына – «несколько месяцев», миссия ожидалась очень ответственная, это было первое серьезное поручение, полученное чиновником-новичком, о чем он сам рассказывал в приписке к этому же посланию: «Интересы и помыслы всей нашей молодежи прикованы теперь к Амуру и будущей по нем поездке. Что же до меня, то я и не мечтаю об этом путешествии; такую мне закатил Николай Николаевич задачу по Енисейской губернии, что дай Бог и с ней-то справиться до весны» [5, с. 399]. Вячеслав досадовал, что ему, видимо, не удастся участвовать в ближайшем сплаве по Амуру, о чем писал брату 4 ноября: «Я получил поручение объехать всю Енисейскую губ[ернию], может быть придется быть еще севернее Туруханска. ... Эта поездка отнимает у меня почти всю надежду участвовать в экспедиции, которую предпри[мет] весной опять Ник[олай] Ник[олаевич]...»¹³.

Подробнее о миссии В. И. Якушкина сообщает Якушкин-отец в письмах к младшему сыну от 1 и 19 ноября 1854 г.: «Вячеслав получил поручение отправиться в Енисейскую губернию осмотреть тамошних инородцев и донести начальству об их положении; ему придется по меньшей мере объехать тысяч семь верст, что не представляет особенной приятности в теперешнее время года. ... Вероятно, что Вячеслав проедет месяца три или четыре, хотя он надеется скорее управиться с этим делом. Никол[ай] Ни-

⁸ ГАРФ. Ф. 279. Оп. 1. Д. 760. Л. 73. *Сочинение М. А. Кубальского (Kubalski, Mikołaj Ambroży) «Путешествия по Сибири» было в числе запрещенных цензурой иностранных изданий.*

⁹ Там же. Л. 117.

¹⁰ Там же. Л. 65.

¹¹ Государственный архив Иркутской области (ГАИО). Ф. 24. К. 1144. Оп. 1. Д. 12. Л. 74–75. Формулярный список В. И. Якушкина.

¹² ГАРФ. Ф. 279. Оп. 1. Д. 760. Л. 73.

¹³ Там же. Л. 87–87 об.

кол[аевич] был и тут так любезен, что не хотел отправить Вячеслава на долгое время, не получив на то моего согласия»¹⁴. Последнее обстоятельство говорит о покровительственном отношении Н. Н. Муравьева к ссылкеному И. Д. Якушкину. Далее И. Д. Якушкин сообщает о Вячеславе: «Он выехал 16-го... Поручение его состоит в том, чтобы, осмотрев инородцев в Енисейской губернии, определить степень их благосостояния, и могут ли они в теперешнем своем положении нести повинности, исправляемые натурой, наравне с другими обывателями; задача довольно хитрая и требующая для разрешения ее и много внимания, и много времени. Как-то Вячеслав с ней управится»¹⁵. Впрочем, отношение к делу у В. И. Якушкина было самое серьезное и добросовестное, что могло стать залогом успешного результата. «Перед отправлением своим в Красноярск он взял из Главного управления все бумаги, относящиеся до его поручения, в несколько ночей прочел их и ознакомился настолько с этим делом, что мог говорить о нем, как будто он изучал его несколько месяцев», – свидетельствовал сам же И. Д. Якушкин¹⁶.

3 декабря И. Д. Якушкин сообщал Евгению о брате: «Он проездит больше, чем он полагал. В данном ему поручении ничего умозрительного, и потому оно уже довольно неопределенно»¹⁷. И. И. Пущину Якушкин написал, что до первой остановки в Красноярске Вячеславу «надо было заехать в четыре бурятские думы» [5, с. 403]. Первое письмо от путешественника пришло в середине декабря; он сообщил, что надеется выполнить свое поручение успешно, в Красноярске, куда прибыл 24 ноября, собрал все необходимые сведения об инородцах, а затем поедет далее, чтобы проверить их на месте. Правда, енисейский губернатор В. К. Падалка поначалу встретил его «холодно и сухо» [5, с. 408]. Из Красноярска В. И. Якушкин должен был ехать в Илимск, оттуда в Ачинск и Минусинск и, наконец, снова в Минусинск по новому поручению, из-за которого командировка затягивалась [5, с. 414]. В Минусинском округе он занимался сбором сведений о молоканах¹⁸. Наконец, 18 февраля 1855 г. И. Д. Якушкин написал Евгению, что «три дня назад Вячеслав возвратился, покончив довольно успешно данные ему поручения». Он очень спешил вернуться в Иркутск, надеясь все же успеть принять участие в новой экспедиции на Амур¹⁹.

30 марта 1855 г. В. И. Якушкин отправился в амурскую экспедицию. Будучи гражданским чиновником, он исполнял должность старшего адъютанта Штаба войск и управляющего походной канцелярией²⁰. В этом не было ничего удивительного для практики сибирского управления, когда гражданские чиновники занимали военные должности [3, с. 126; 4, с. 445–446]. И. Д. Якушкин писал Евгению 29 апреля: «С отъезда Вячеслава я по-

¹⁴ ГАРФ. Ф. 279. Оп. 1. Д. 760. Л. 82–82 об.

¹⁵ Там же. Л. 6.

¹⁶ Там же. Л. 117–117 об.

¹⁷ Там же. Л. 100 об.

¹⁸ Там же. Ф. 24. Оп. 1. Д. 12. К. 1144. Л. 74–75.

¹⁹ Там же. Ф. 279. Оп. 1. Д. 760. Л. 142 а, 148 об.

²⁰ Там же. Ф. 24. Оп. 1. К. 1144. Д. 12. Л. 74–75.

лучил от него два письма, последнее от 9-го апреля из Бянкина... 10-го Вячеслав должен был отправиться в Шилкинский завод верхом с каким-то важным поручением и там дожидаться Ник[олая] Ник[олаевича]»²¹. В следующем письме из Шилкинского завода В. И. Якушкин сообщил, что экспедиция на 200 судах отправилась по Амуру 29 апреля и в сентябре должна возвратиться²². Но экспедиция вернулась только в декабре, обмена письмами с ее участниками практически не происходило, и вплоть до начала сентября И. Д. Якушкин не имел никаких известий о сыне. В середине сентября по делам службы в Иркутск приехал Е. И. Якушкин – вдвоем с отцом они с волнением дожидались Вячеслава. Примерно через месяц от него пришли два письма от 3 июля и 4 августа с известиями об амурской эпопее и событиях противостояния с вражеским флотом, который «показался перед устьями Амура» [5, с. 431].

После возвращения из амурской экспедиции служебная деятельность и светская жизнь В. И. Якушкина не были отмечены особой активностью, например, в письме к Евгению от 28 января 1856 г. И. Д. Якушкин не без удивления отмечал, что Вячеслав «отлучается из дома только по делам службы или по какой-нибудь особой необходимости» [5, с. 435]. Интересным фактом для характеристики личной судьбы В. И. Якушкина является его соперничество с Н. Д. Свербеевым за руку Зинаиды Сергеевны Трубецкой, дочери декабриста. В январе 1856 г. З. С. Трубецкая отдала предпочтение Свербееву, и В. И. Якушкин достойно принял отказ [5, с. 435]. 6 августа 1856 г. И. Д. Якушкин отправился из Иркутска обратно в Ялуторовск с тем, чтобы вскоре навсегда покинуть Сибирь. В. И. Якушкин вновь получил разрешение сопровождать в поездке отца сначала до Ялуторовска, а потом в конце декабря и в Москву [5, с. 439]. Вероятно, к этому времени он уже имел планы оставить службу в Сибири, важной причиной к чему было ухудшение здоровья [1, с. 470, 477].

Карьера В. И. Якушкина развивалась в Сибири очень успешно, за два года он быстро продвинулся по служебной лестнице: в 1855 г. получил чин титулярного советника, а после амурского сплава – коллежского асессора. Его сибирская служба завершилась в 1857 г., по официальным документам – 30 мая, когда он, имея за плечами ценнейший опыт административной деятельности при генерал-губернаторе Н. Н. Муравьеве, был перемещен на службу в Министерство государственных имуществ²³. К сожалению, жизнь В. И. Якушкина рано оборвалась: последние месяцы он провел на лечении в Симферополе, где умер в 1861 г. [2, с. 367]. Несмотря на краткость пребывания на службе, административный опыт В. И. Якушкина представляется достаточно интересным и может быть востребован в плане общей характеристики истории управления Восточной Сибири при Н. Н. Муравьеве-Амурском. Вехи его биографии дают новый материал для характеристики администрации Восточной Сибири, самого генерал-губернатора и его окру-

²¹ ГАРФ. Ф. 279. Оп. 1. Д. 760. Л. 163 об.

²² Там же. Л. 169, 183.

²³ Там же. Ф. 24. Оп. 1. К. 1144. Д. 12. Л. 74–75; К. 1453. Д. 23. Л. 575.

жения, важных событий, связанных со Второй амурской экспедицией. Думается, что со временем, после введения в научный оборот дополнительных источников о службе В. И. Якушкина в Восточной Сибири, будет воссоздана более полная картина его административной деятельности, направленной на улучшение управления краем и его освоение.

Список литературы

1. Декабристы. Летописи Государственного литературного музея. М. : Гос. лит. музей, 1938. 566 с.
2. Маркевич А. Некрополь Симферополя. I. Старое христианское кладбище в Симферополе // Изв. Тавр. учен. архив. комиссии. 1918. Т. 55. С. 330–367.
3. Матханова Н. П. Высшая администрация Восточной Сибири в середине XIX в.: Проблемы социальной стратификации. Новосибирск : Сиб. хронограф, 2002. 250 с.
4. Ремнев А. В. Сибирь в имперской географии власти XIX – начала XX веков. Омск : Изд-во Ом. гос. ун-та, 2015. 580 с.
5. Якушкин И. Д. Записки, статьи, письма. М. : Изд-во АН СССР, 1951. 740 с.

V. I. Yakushkin's Public Service in Eastern Siberia (by Epistolary Documents)

E. N. Tumanik

Institute of History SB RAS, Novosibirsk, Russian Federation

Abstract. The article is devoted to the administrative career in the Eastern Siberia of the son of the Decembrist Vyacheslav Ivanovich Yakushkin. He was an official for special missions of the Governor-General N. N. Muravyev-Amursky. The study based on the historical concept of «man of the second plan».

Keywords: Eastern Siberia, N. N. Muravyev-Amursky, V. I. Yakushkin, management, administration, Decembrists.

For citation: Tumanik E.N. V.I. Yakushkin's Public Service in Eastern Siberia (by Epistolary Documents) . *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2019, vol. 29, pp. 14-21. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2019.29.14> (in Russian)

References

1. *Dekabristy. Letopisi Gosudarstvennogo literaturnogo muzeja*. [Decembrists. Chronicles of the State Literary Museum]. Moscow, State Literary Museum Publ., 1938, 566 p. (in Russian)
2. Markevich A. Nekropol' Simferopolja. I. Staroe hristianskoe kladbishhe v Simferopole [Necropolis of Simferopol. I. The old Christian cemetery in Simferopol]. *Izvestija Tavricheskoj uchenoj arhivnoj komissii* [The Bulletin of the Tauride Academic Archival Commission], 1918, vol. 55, pp. 330-367. (in Russian)
3. Mathanova N.P. *Vysshaja administracija Vostochnoj Sibiri v seredine XIX v.: Problemy social'noj stratifikacii* [The higher administration of Eastern Siberia in the middle of the XIX century: Problems of social stratification]. Novosibirsk, Sibirskij Hronograf Publ., 2002, 250 p. (in Russian)

4. Remnev A.V. *Sibir' v imperskoj geografii vlasti XIX – nachala XX vekov* [Siberia in the imperial geography of power XIX – early XX centuries]. Omsk, OGU Publ., 2015, 580 p. (in Russian)

5. Jakushkin I.D. *Zapiski, stat'i, pis'ma* [Memoirs, articles, letters]. Moscow, USSR Academy of Sciences Publ., 1951, 740 p. (in Russian)

Туманик Екатерина Николаевна

кандидат исторических наук,

старший научный сотрудник

Институт истории СО РАН

Россия, 630090, Новосибирск,

ул. Николаева, 8

тел.: 8(383)330-36-71

e-mail: kattum@mail.ru

Tumanik Ekaterina Nikolaevna

Candidate of Sciences (History), Senior

Researcher

Institute of History SB RAS

8, Nikolaev st., Novosibirsk, 630090,

Russian Federation

tel.: 8(383)330-36-71

e-mail: kattum@mail.ru